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مخصوص ᜇلاس حل تمᗬᖁن درس معادلات                                                                  مشش تمارᗬن ᣃی  

 

  .قطعی باشد بازه ای را تعيين کنيد که وجود جواب در آن  ،در هر يک از موارد زير )1

y(4) + 4y(3) + 3y = t  )الف  

 t (t - 1) y(4) + et y" +4t2 y = 0 )ب    

 (x - 1) y(4) + (x + 1) y" + ( tan x) y = 0 )ج      

 

. تعيين کنيد که آيا مجموعه توابع داده شده وابسته خطی هستند يا مستقل خطی برای هر يک از معادلات زير  )2

 . اگر وابسته خطی هستند، رابطه خطی ميان آنها  را بيابيد

 f1(t) = 2t – 3  ,    f2(t) = t2 + 1  ,    f3(t) = 2t2 - t)الف  

 f1(t) = 2t – 3  .    f2(t) = t2 + 1   ,    f3(t) = 2t2 – t   ,    f4(t) = t2 + t +1)ب  

نخست نکات عمده شيوه . دهيم به معادلات مرتبه بالاتر نشان میدر اين مسئله چگونگی تعميم قضيه آبل را  )3

  کنيم ای معادله مرتبه سوم زير بيان میکار را بر

y"' + p1(t) y" + p2(t) y' +p3(t)y = 0 

  . باشند Iجوابهای اين معادله بر يک بازه  y3و  y1 ،y2فرض کنيم       

  ، نشان دهيد که  W=W(y1,y2,y3)اگر ) الف       

W' = อ
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که در آنها به ترتيب از  3در  3برابر است با مجموع سه دترمينان  3در  3مشتق يک دترمينان : راهنمايی (      

  . ) استگيری شدهمشتق ای اول، دوم و سومسطره

𝑦ଵمقادير ) ب   
ᇱᇱᇱ ،𝑦ଶ

ᇱᇱᇱ  و𝑦ଷ
ᇱᇱᇱ کنيم و در را از معادله ديفرانسيل پيدا میW' سطر اول را در : گذاريممیp3  ،

  دست آيد ها را با سطر آخر جمع کنيد تا بضرب و آن p2سطر دوم را در 

W' = -p1(t) W 



 
  نشان دهيد که )  ج  

W(y1,y2,y3)(t) = c exp ൣ– ∫ 𝑝ଵ(𝑡)𝑑𝑡൧ 

  . يا همواره صفر است و يا در هيج جا صفر نيست Iبر  Wشود که از اينجا نتيجه می  

  ام nاين استدلال را برای معادله مرتبه )د

y(n) + p1(t) y
(n-1) + … + pn(t) y = 0 

  يعنی، نشان دهيد که . تعميم دهيد ynو ... و  y1با جوابهای   

W(y1,…,yn)(t) = c exp ൣ– ∫ 𝑝ଵ(𝑡)𝑑𝑡൧ 

با کمک فرمول آبل فوق،  رونسکين يک مجموعه اساسی از جوابها را برای معادلات ديفرانسيل داده شده ) ه

  . بيابيد

 y"' + 2y" –y' – 3y = 0)الف  

  y(4) + y = 0) ب 

 t2 y(4) + t y"' + y" – 4y = 0 )ج 

 يک جواب  y1نشان دهيد که اگر ) الف )4

y"' + p1(t) y" + p2(t) y' +p3(t)y = 0 

  : شودحاصل می 'vمعادله مرتبه دوم زير برای    y = y1(t)v(t)دادن باشد، آنگاه از قرار     

y1v"' + ( 3 y1' + p1 y1) v" + ( 3 y1" + 2p1 y1' + p2 y1)v' = 0 

  ) هست معادلهاين يک جواب  etميدانيم ( را حل کنيد  زيربا کمک روش کاهش مرتبه فوق معادله ديفرانسيل ) ب    

(2 – t) y"' + (2t – 3) y" – t y' + y = 0 ,    t < 2   

( i sin 𝜃 + مورد عدد مختلط داده شده را به صورتدر هر )5 = R𝑒௜ఏ R(cos 𝜃 بيان کنيد . 

  

  ,    -i 1+i      ,       -3    ,        √3 −  𝑖 



 
را برای  znرا مشخص کرده و مختصات قطبی را بيابيد و محل   z = 1 + √3𝑖در صفحه مختلط  )6

n=1,2,3 هر کدام را به شکل . مشخص کنيدa + bi  وA𝑒௜ఏ  و در نهايت محل . بيان کنيدzn  را

 . مشخص کنيد n = 0, -1 , -2 , -3برای 

 

  . های داده شده عدد مختلط مورد نظر را تعيين کنيددر هر مورد ريشه )7

 الف(    11/3
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→ tجواب مسئله مقدار اوليه داده شده را بيابيد و رفتار جواب وقتی  )8  چگونه خواهد بود؟  ∞

  

y"' - y" + y' - y = 0 ;  y(0) = 2   ,  y'(0) = -1   ,   y"(0) = -2  )الف  
 

ب(     2y(4) – y"' – 9y" +4 y'+ 4y  = 0 ;  y(0) = -2  ,  y'(0) = 0  ,  y"( 0 ) = -2  ,  y"'(0) = 0 

 

سم با جرم های واحد دستگاه جرم فنر، نشان داده شده در شکل زير را در نظر بگيريد که متشکل از دو ج )9

  . فرض کنيم که هيچ ميرايی در اين دستگاه وجود ندارد. انداست که به فنزهايی با ثابت واحد آويخته شده

بوده و در معادلات زير  های مربوطشانبه ترتيب از وضع تعادل های اجسام تغيير مکان u2و  u1با اين فرض که 

  : کنندصدق 

u1" + 2u1 – u2 = 0   ,   u2" + u2 – u1 = 0  

  . دست يابيد  u2بر حسب  4به يک معادله ديفرانسيل مرتبه  u1با حذف ) الف

  . با حل معادله مذکور به يک جواب عمومی دست يابيد) ب

  

 


